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Jaula abierta nace en la Universidad Casa Grande en el año 2012 con el nombre de Guayaquil Letrado, un caso real que tenía como propósito; fomentar la lectura en los jóvenes de la ciudad. Los estudiantes al tener como grupo objetivo a este determinado público, decidió enfocarse en la música, de manera específica; el rap. Con el apoyo de reconocidos exponentes del género, escribieron música basándose en los conocimientos adquiridos luego de leer obras literarias de grandes autores ya que un hallazgo primordial recalcó que una persona que lee tiene mayores referentes y vocabulario para poder crear rimas de rap cuyo contenido tienen fuerza y sentido. 
El siguiente año, debido a la cobertura de los medios y repercusión del caso, fue propuesto como un Proyecto de aplicación profesional para los estudiantes titularizables del año 2013 y de esa manera se desarrolla la segunda edición de Guayaquil letrado. Los estudiantes continúan la directriz del primero y toman a la música como el medio para llegar a su grupo objetivo; jóvenes, pero en esta ocasión, el producto final fue un disco compuesto por canciones creadas por bandas referentes de la música independiente en la ciudad, quiénes a partir de obras literarias crearon historias que se convirtieron en canciones, con el objetivo de atraer al público designado a través de éstas. 
Ambos proyectos tuvieron un mismo fin; incentivar a la lectura a través de la música, no es hasta el siguiente año, en el que la lectura se convierte en el medio en sí, y así nace Jaula abierta en el 2014; un espacio en el que la escritura y lectura sería una herramienta para desarrollar sus habilidades artísticas. Trabajaron con grandes expositores representantes del medio y a través de charlas y dinámicas, potencializaron la creatividad de artistas urbanos de grafiti. 

Con esta premisa; “la literatura/escritura como un medio’ se desarrolla el caso Jaula abierta 2016, en el cual a través de talleres de expresión escrita y creatividad se logró contribuir a la mejora emocional de los niños afectados por el terremoto del 16 de abril del mismo año. El mismo fue un éxito, ya que los hallazgos fueron interesantes y distintos a lo que se pensaba en un principio, ya que los niños a pesar de lo vivido mantuvieron su alegría y eso lo reflejaron en el cuento “Las cometas que volarán alto”; producto de los talleres realizados con el propósito de darles a los niños la posibilidad de ser autores y alejarlos del paradigma de víctimas. 

Este año, la consigna general es seguir con la premisa de la literatura/escritura como un medio, pero además de tener un enfoque horizontal, en el cual nosotros como gestoras del proyecto nos pongamos a la par de nuestro grupo objetivo y desarrollemos actividades que influyan en la vida de todos los involucrados y realmente logremos un cambio en su realidad y la nuestra. 

La problemática que se abarcará será la inclusión, y para el desarrollo de la misma, es necesario tener un marco teórico que explique los términos fundamentales para el proyecto. 

La inclusión es un proceso, es decir, la inclusión debe verse como una tarea interminable de búsqueda de mejores formas de responder a la diversidad de alumnos que aprenden. Es sobre cómo aprender a vivir con la diferencia y aprender como aprender desde la diferencia. Por otra parte, la inclusión tiene que ver con la tarea de identificar y remover barreras. Ello supone recopilar, ordenar y evaluar la información de una amplia variedad de fuentes para planificar mejores en las políticas y en las prácticas educativas. Así mismo, la inclusión tiene que ver con la presencia, la participación y el rendimiento de todos los alumnos y alumnas. En ese sentido “presencia” se vincula con dónde son educados los niños y jóvenes y cuánto fiables son las instituciones escolares en las que son atendidos; “participación” hace referencia a la calidad de sus experiencias mientras están escolarizados y, por tanto, tiene que incorporar la opinión de los propios aprendices. Por lo tanto, la inclusión supone un énfasis particular en los grupos de niños que pueden estar en riesgo de marginalización, exclusión o fracaso escolar. Esto nos hace ver la responsabilidad moral que debemos asumir para asegurar el bienestar de los grupos más vulnerables y tomar las medidas que aseguren su presencia y participación. (Echeita, 2006)

Centrarnos en el tema de Inclusión va de la mano con las necesidades del contexto actual, donde las políticas exteriores y nacionales presentan una tendencia que propone un modelo en el que el poder busca fortalecerse a partir de las diferencias, incitando a la separación ya sea por razones económicas o sociales y la situación mundial no es indiferente a esto. Hoy nos enfrentamos a hechos que pensamos no volver a vivir; flujos migratorios que convierten a millones de personas en refugiados que huyen de zonas de guerra y la exclusión reflejada en aproximadamente 70 muros que existen actualmente en el planeta, con el propósito de negar la realidad y encerrarse en una realidad limitada negada a ver más allá de sus fronteras. 

La manera en la que se puede promover la inclusión de forma sostenible en el tiempo, es en la educación de los niños, a través de la “literatura mediada” esta opera como una herramienta de alfabetización emocional, proceso que permite el reconocimiento de emociones en sí mismo y en los otros, siendo esta la base de la empatía y conducta prosocial. (Riquelme y Munita, 2011) 

Otro término clave para el desarrollo del proyecto es; la lectura mediada de literatura infantil como herramienta de; 
“exploración de los estados mentales de las demás personas (tales como deseos, emociones y creencias), cuya fortaleza en cuanto prevención inespecífica es no generar dinámicas de exclusión en el aula, sino más bien ser un proceso compartido por todos, y que forma parte del devenir cotidiano del grupo.”. (Riquelme y Munita, 2011)

El proyecto se desarrollará a partir del problema encontrado; los niños crecen en una realidad limitada que deja de lado a aquel que es distinto, ya sea por raza, nivel socioeconómico o habilidades cognitivas lo que causa la exclusión de aquel que es distinto. De esta forma, el desarrollo del mismo se dará de la mano con el área de educación y su programa de educación inicial, el cual tiene el propósito de contribuir al desarrollo de niños y niñas a través del apoyo a familias, educadores/as y su comunidad. Junto a ellos, se planteará un modelo de proyecto que pueda ser replicado en diferentes comunidades para que de esta forma sea sostenible en el tiempo y se pueda seguir desarrollando por los futuros estudiantes que escojan Jaula Abierta como Proyecto de aplicación profesional. 

En un principio, dentro de la fase exploratoria del proyecto, la comunidad escogida para Jaula Abierta 2017, será Nigeria; barrio de la Isla Trinitaria, zona en situación de riesgo, dónde nos enfocaremos en determinar las necesidades psicosociales de los niños, explorar sus percepciones frente a la lectura para luego determinar los canales pertinentes para el desarrollo del PAP y finalmente, identificar de qué manera la lectura se puede convertir en un medio para contribuir en su desarrollo emocional en inclusión en el tejido social de la ciudad.  

 A pesar de no tener una idea definida del “cómo” se lograrán los objetivos planteados, como estudiante de redacción, considero que la escritura y la lectura son herramientas capaces de cambiar la forma de pensar de una persona, ya que al arraigarse en tu imaginación, es capaz de presentarte realidades que a pesar de no haberlas vivido, se infiltran en tu conciencia, y sin saberlo, logran que expandas tu perímetro de lo que uno llega a considerar como cotidiano. 

Al tener como grupo objetivo a niños de una zona considerada en riesgo social, se busca que la lectura y la escritura sean un medio para darles una voz y presentarla ante una sociedad que posiblemente no sepan de su existencia o solo conozca una versión de la realidad, que solo implica el lado negativo de la situación; violencia, narcotráfico, etc, y el conocimiento limitado de la realidad solo promueve la exclusión de dicho grupo. 

“La historia única crea estereotipos y el problema con los estereotipos no es que sean falsos, sino que son incompletos. Hacen de una sola historia, la historia única (…) Las consecuencias de la historia única es ésta: roba la dignidad, dificulta el reconocimiento de nuestra igualdad humana, enfatiza nuestras diferencias, en vez de nuestras similitudes”. (Adichie, 2010)

Recalco la importancia de las historias, ya que éstas humanizan y dan una voz a aquellos que talvez nunca pensaron tenerla, y para el otro, aquel que vive más allá de la cerrada frontera, el hecho de ser capaz de comprender que hay más que una realidad, te cambia la vida. 
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