Laura Bravo
Jaula abierta
¿Qué he aprendido hasta el momento en este proceso?
[bookmark: _GoBack]Dentro de mi proceso de titulación he podido aprender muchas cosas, específicamente la importancia del trabajo colaborativo y el poder escuchar y comprender las opiniones de mis compañeras que hacen que el trabajo se complemente y las ideas fluyan cada vez más.
Al inicio del pap si me sentí un poco estresada y perdida, ya que aún no teníamos un tema específico o no sabíamos de qué manera o como trabajar porque no conocíamos por  dónde encaminar el proyecto, debido a que Jaula abierta ha sido un pap que ha mutado mucho y que si bien es cierto trabaja con la lectura, no se ha enfocado en un grupo objetivo específico; todos estos cambios me ayudaron también a darme cuenta que no me debo desesperar si algún tema no sale, sino que debo investigar, conocer, para poder llegar a tener un fin.
Luego de todo este proceso de ir buscando, de ir viendo pudimos encontrar un tema a fin que nos llevó a realizar nuestro primer avance, considero importante el trabajo con nuestros asesores y guías, ya que a partir de estas reuniones, se fueron dando ideas y pudimos concretar una población específica para trabajar y creamos una alianza con Plan Internacional, que siempre estuvieron abiertos a trabajar con nosotros.
Nuestro primer avance se basa en rescatar los derechos de las niñas en la comunidad de la Planta en el cantón Playas, provincia del Guayas, realizamos mucha investigación bibliográfica acerca del empoderamiento en las niñas, de técnicas de trabajo apegadas a la lecto escritura, realizamos entrevistas a expertos acerca de estos temas, sin embargo la parte de la investigación más importante no se pudo realizar, debido a varios problemas con la visita a la comunidad, Plan Internacional, tiene una serie de políticas que no nos permitieron llegar hasta el lugar y hasta las personas para poder conocer realmente su realidad y sus preocupaciones o necesidades, siendo este un punto en contra para mi grupo, ya que la presentación del primer avance no fue lo suficientemente Buena como lo esperábamos, debido a que no contábamos con la información necesaria para presentar o realizar nuestro proyecto.
Finalmente pudimos realizar la visita a la comunidad y como grupo se pudo identificar la enorme necesidad de estas personas acerca de las drogas, las madres de familia voluntarias de la comunidad que trabajan en alianza con Plan Internacional, nos comunicaron que se sienten preocupadas por la enorme incidencia de jóvenes en el tema de las drogas, especialmente adolescentes, por lo que decidimos dar un enorme giro a nuestro Pap, que al principio quería trabajar sobre derechos de las niñas, pero en el camino fuimos encontrando varios aspectos que hicieron que nuestro pap cambiará, y estamos aquí iniciando una nueva investigación, por lo que considero que lo que más he aprendido en este tiempo es a no desesperarme y simplemente dejar que las cosas se den, porque tarde o temprano la investigación nos hará dar giros importantes en nuestro camino. 
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